

堅守「三條底線」 捍衛「一國兩制」生命線

中聯辦主任張曉明日前接受中央電視台訪問時指出，對於近年冒起的「港獨」現象，需要守住「三條底線」：不容許任何人從事危害國家主權安全的活動、不容許挑戰中央的權力和香港基本法的權威、不容許利用香港對內地進行滲透顛覆活動。張曉明語重心長強調的「三條底線」，是香港成功落實「一國兩制」的生命線，是香港繁榮穩定的根本保障。香港回歸祖國20年來，「一國兩制」實踐取得舉世公認的成功，也面臨新問題新挑戰，港人更要強化底線思維，堅決遏止「港獨」、「自決」等極端分離思潮和行動，切實捍衛國家主權、安全的核心利益，確保「一國兩制」在香港的實踐在基本法軌道上向前推進，從根本上維護香港的最大利益。

「一國兩制」是一個前無古人的偉大創舉。香港回歸20年的實踐證明，「一國兩制」不僅是解決歷史遺留問題的最佳方案，也是香港回歸後保持長期繁榮穩定的最佳制度安排，香港原有制度和生活方式沒有改變，「東方之珠」風采依然。

眾所周知，在「一國兩制」設計中，「一國」是根本，失去或忽略了「一國」，「兩制」就無從談起。「一國兩制」是基本法規定的，而基本法是根據憲法來制定的，所以基本法體現了憲法精神，以及中國作為一個主權國家基本制度的安排。香港實行高度自治，但是高度自治的前提首先是「一國」，在這個前提下才有「兩制」。如果否定了「一國」，那麼「兩制」，包括「港人治港」、高度自治都是無本之木、無源之水。

毛之不存，皮將焉附。歷史和現實清楚地說明，如果國家的主權安全、領土完整、民族團結、社會安定得不

到保障，香港的繁榮穩定也蕩然無存。國家好，香港好；國家亂了，香港肯定「無運行」，道理就這麼簡單。香港與內地的制度存在明顯差異，「一國兩制」的設計本身就是對這種差異的包容。只要「一國」的原則不被破壞，「兩制」的差異完全可以得到包容尊重。

但是，香港市民任何時候都要清醒地認識到，「兩制」不能凌駕於「一國」之上，更不能利用「兩制」否定、對抗「一國」，把香港當作顛覆內地的基地。堅守「三條底線」，就是「一國兩制」的題中應有之義，也是「一國兩制」的基本規則，是落實「港人治港」、高度自治的最根本保障。

香港近年冒起的「港獨」、「自決」違法思潮和行動，不僅挑戰香港的法治底線，危害香港的繁榮穩定，更嚴重衝擊了「一國兩制」的原則底線。日前，國家主席習近平在聽取特首梁振英述職時強調，「一國兩制」符合國家利益和港人福祉，符合包括香港同胞在內的全國人民共同心願，中央政府、特別行政區政府和香港社會要堅定信心、堅守底線、堅決維護，確保「一國兩制」在香港的實踐在基本法軌道上向前推進。習近平明確表示，中央政府堅定支持特別行政區政府依法遏制「港獨」活動。

張曉明有關「三條底線」的論述，進一步明確了「一國兩制」的基本規則，對極端分離勢力「立規矩、劃紅線」，再度提醒香港各界，必須強化底線思維和法治思維，切實維護「一國兩制」和香港長治久安，相信特區政府和廣大香港市民定會依法遏制「港獨」、「自決」，絕不會任由其蔓延氾濫，破壞「一國兩制」基礎，損害香港長遠利益。

加強監察執法 杜絕不良推銷

工聯會日前收到投訴，指有健身中心繼續使用不良推銷手法欺騙顧客，呼籲政府有關方面要加強執法，嚴厲打擊此類劣行並盡快研究立法設立冷靜期，從法律上保障消費者權益。事實上，此類等同搶劫式的強買硬賣，影響正常的社會和商業互信，嚴重擾亂正常的市場秩序和損害消費者權益，社會上早已呼籲政府加強立法和設立冷靜期，但遺憾的是至今尚未落實。當局應該高度重視相關問題，盡快考慮立例和加強執法，以杜絕不良推銷手法，以確保香港良好的消費環境，切實保護廣大消費者權益。

香港社會一向有買賣公平、童叟無欺的良好風尚和商譽，也有比較完善的法例來規範市場銷售行為。在美容、美髮、健身等某些行業中，不少商家使用預繳式消費模式，通過職員游說顧客預先交納一定數額的費用，用來入會或獲得服務折扣等等。少數不良商家在運用這種模式時，使用了一些不良推銷手法來欺騙顧客，甚至騙取顧客的信用卡擅自過數。工聯會日前收到投訴個案，指某健身中心有離職的健身教練以協助事主退回部分教練費為藉口，帶事主到另一間健身中心，以可以查詢會籍事宜為由，取得事主的信用卡，擅自過數高達2萬4千元，事主事後要求退款又被嚴重拖延。這些個案顯示，香港雖然有經過修訂的《商品說明條例》，

保障消費者免被不良銷售手法脅迫購物或購買服務；但由於當局在監察以及執法方面存在疏漏，尤其是對預繳式消費模式缺乏明確的法例監管，個別不良商家以不斷變化的方式欺騙消費者的現象依然層出不窮，市民對此怨聲載道。

政府數年前提出擴大及修訂《商品說明條例》時，曾考慮將預繳式消費列入監管並建議設立冷靜期，有關建議也早已完成公眾諮詢，但至今遲遲未能落實，令不良商家依然可以利用法例的灰色地帶，繼續運用形同欺詐的手法來欺騙消費者，導致類似個案一再發生，實在令廣大市民再難忍受。雖然，對預繳式消費設立冷靜期，對商家可能產生某些不便，有可能增加經營成本，但冷靜期可更好保障消費者權益，讓消費者能夠放心地簽下服務合約，不至於因一時衝動而損失金錢，長遠來說，對正當經營的商家有利無害。因此，政府應在全面權衡多方面利益的基礎上，加快研究立法設立冷靜期。在未能正式立法監管之前，當局也要加強宣傳和監察，要求商家嚴格按照法例要求服務消費者，也要教育廣大消費者在簽署合約前要多方面考慮，不能一時衝動；同時，政府要加強監察和執法，嚴厲打擊肆意違法的不良商家。多管齊下，方可全面保護消費者，保護香港社會的良好商譽。

(詳情刊A6版)

盜戶口墊高股價漁利 發垃圾短訊延誤通報

網上新「股」惑 呢錢逾億

香港文匯報訊（記者 莊禮傑）騙徒利用互聯網又出新騙術，盜用受害人網上交易戶口資料買股票，將股票價格墊高從中獲利，當中較新招數是以海量垃圾手機短訊令受害者錯過交易短訊及延誤通報時間。警方指去年首9個月有61宗未經授權股票交易案，數目較2015年全年高出接近兩倍，所涉交易金額超過1.26億元，也比前年全年增加超過一倍，提醒市民注意網上交易的安全。

警方網絡安全及科技罪案調查科科技罪案組高級督察黃宇濤指出，騙徒會利用欺詐網站或含惡意程式電郵，套取受害人網上銀行或證券交易戶口的登入資料，再在未經授權下進行股票交易，當中先利用自己戶口購入低市值股票，再利用已入侵戶口購買相同股票，形成「搭棚作用」將股票價值墊高，騙徒最後出售股票從中獲利。

海外駭客以殭屍網絡入侵

黃宇濤表示，在去年11月有兩宗案件，騙徒皆在交易相近時間，向受害者發出大量垃圾手機短訊，藉海量短訊魚目混珠，令受害者錯過交易短訊及延誤通報時間，他透露當中曾有受害者在短時間內收到逾500個與足球資訊有關的短訊。

騙案中也有中小企伺服器遭殃，黃宇濤說經追查網絡地址後，發現有部份本港電腦，包括中小企伺服器被海外駭客以類似殭屍網絡入侵，遭入侵電腦會被控作跳板，繼而入侵以上所講的交易戶口。黃宇濤指駭客IP地址來自海外，初步相信案件涉及海外犯罪集團。

相關罪案近年有惡化趨勢，警方指在2016年1月至9月有847宗「非法進入電腦系統」案件，雖然比2015年同期的951宗少，但損失金額超過15.1億元，比前年同期的9.6億元多之餘，更較2015年及2014年全年高。

最大鑊損失3,200萬

而「非法進入電腦系統」中「未經授權股票交易」案件，在2016年1月至9月有61宗，共涉交易金額超過1.26億元，兩個數字皆較2015年全年的24宗及涉5,400萬元高。黃宇濤透露，2016年首9月最大單一客戶涉及金額達3,200萬元，騙徒成功入侵受害者證券戶口，並分數次購買股票，受害人幸而即日發現事件，案件仍在調查當中。

黃宇濤建議市民設定使用雙重認證登入網上系統及進行交易，並不要隨意開啟來歷不明的電郵及其附件，同時呼籲中小企安裝抗電腦病毒和惡意程式碼軟件與防火牆，並要定期檢查電腦系統及網站伺服器的保安記錄。



黃宇濤（右）建議市民設定使用雙重認證登入網上系統及進行交易。左為戴子斌。莊禮傑攝

騙款4部曲

1. 騙徒利用欺詐網站或含惡意程式電郵，套取受害人網上銀行或證券交易戶口登入資料
2. 先利用自己戶口購入低市值股票，再利用已入侵戶口購買相同股票，形成「搭棚作用」，墊高股票價值
3. 向受害者發放大量垃圾手機短訊，令其錯過交易短訊及延誤通報時間
4. 騙徒出售股票獲利



資料來源：警方 整理：莊禮傑

涉「非法進入電腦系統」案件

年份	2015年1月至9月	2016年1月至9月
案件(宗)	951	847
損失(億元)	9.671	15.183

涉「未經授權股票交易」案件*

年份	2015年	2016年1月至9月
案件(宗)	24	61
共涉交易金額(億元)	0.54	1.2685
最大單一客戶涉及金額(億元)	0.1	0.32

涉網上拍賣或購物案件

年份	2015年1月至9月	2016年1月至9月
案件(宗)	1,053	945
損失(億元)	0.126	0.127

*以「非法進入電腦系統」資料來源：警方 整理：莊禮傑

扮網購 港鐵站交收「冇得追」

香港文匯報訊（記者 莊禮傑）網上拍賣及購物隨着科技發展愈見流行，警方提醒市民有騙徒會在網上混水摸魚，分別會假扮買賣雙方騙取貨品或金錢，指近月有騙徒再用舊手法，偽裝買家在網上選購貴重商品，如以手機為主的電子產品或演唱會門票，與賣家交收時假裝把現金放在信封或煙盒再付予對方，並趁賣方檢查時逃之夭夭。

警方網絡安全及科技罪案調查科情報及支援組高級督察黃覺陸表示，曾有案件在港鐵站交易，騙徒在閘內而賣家則在閘外，令受害者難以追截。他指曾有年輕人受騙，但受害人沒有特定年齡組別，又指當面交收有一定風險，提醒市民在交易時亦要提高警覺，買方也要選用信譽較好的商戶。

與網上拍賣或購物有關罪案數在近年有輕微下降的趨勢，黃覺陸表示，在

2016年首9個月有945宗，較2015年同期的1,053宗低，損失金額為1,270萬元，比2015年同期略高10萬元，但遠低於2014年全年的2,170萬元，不過他呼籲市民不要掉以輕心。

更新App 防盜信用卡密碼

另外調查科網絡安全組高級督察戴子斌提醒市民，在網上下載流動裝置應用程式（App）更新時要提防惡意軟件，指駭客會偽造軟件如成人電影播放器，想辦法套取用家的個人資料，例如軟件運行時會突然彈出可疑視窗，要求用戶輸入姓名、出生日期及電話號碼，甚至身份證號碼及信用卡密碼。

戴子斌呼籲市民要透過官方網站下載應用程式或更新檔，而懷疑「中招」的市民應停用上網服務，及以防病毒軟件掃瞄裝置。

假綁架真電騙 收贖桂青還柙

香港文匯報訊（記者 杜法祖）涉及多宗「虛構綁架」電騙案的廣西青年廖錦輝，疑訛稱綁架了事主親友，誘騙他們把「贖金」放在花叢，半年間騙取了3名受害人合共23萬元，但在一次露面收取贖金時當場被捕，廣西青年遭起訴3項以欺騙手段取得財產和2項管有虛假文書罪，案件昨在東區裁判法院提訊，被告暫時無須答辯，還柙至下月28日轉往觀塘裁判法院再訊。

持雙程證來港的被告廖錦輝（18歲），祖籍廣西，報稱售貨員，控方指廖還涉及另外3宗同類電騙案，但警方仍在調查中。廖錦輝目前面對5項控罪，指其2016年7月及12月在尖沙咀科學館外花叢、九龍灣德福花園D座外花叢，以及觀塘成業街，分別騙取3人3萬至10萬元不等，涉款共23萬元；另被控2016

年12月在旺角一賓館及觀塘成業街，在無合法權限及辯解下管有2張偽造VISA信用卡。

傳受聘來港收「贖金」賺佣

控方昨向法庭匯報，指被告涉及另外3宗同類案件，警方需繼續調查以檢視涉案信用卡的真偽，以及是否牽涉其他信用卡的卡主，同時亦需調查證物是用

哪一張信用卡簽賬。控方基於控罪嚴重，而持雙程證的被告又沒有本地聯繫，怕被告不依期歸港，提出反對讓被告保釋。辯方則沒有申請保釋，被告最後需還柙看管。

早前有報道指，被告上個月曾兩度來港，警方懷疑他受聘於電騙集團，來港負責收取「贖金」並匯往內地，完成任務後可收取「贖金」的8%作佣金。